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Η κατοικία Νεδέλκου μετατράπηκε εδώ και 13 χρόνια σε δημόσιο χώρο 
φιλοξενώντας τις δραστηριότητες της Αγιορειτικής Εστίας, σύμφωνα με την 
επιθυμία του δωρητή Κ. Νεδέλκου. Τώρα αναδεικνύουμε και τον κήπο του σε ένα 
ανοικτό χώρο πρασίνου, που Άνοιξη – Καλοκαίρι – Φθινόπωρο μπορεί να υποδέχεται 
και να φιλοξενεί γείτονες, συνεργάτες, διαβάτες, περαστικούς από την Εγνατία, 
ξένους επισκέπτες της πόλης.

Φιλική συνάντηση γνωριμίας συνεργατών, φίλων, γειτόνων, κλπ. με τον κήπο, το 
πρόγραμμα του Σεπτεμβρίου και περιήγηση στην Έκθεση «Ιστορία του κτιρίου και 
του δωρητή Κ. Νεδέλκου».

 Την Πέμπτη 19 Σεπτεμβρίου 2013
Ώρα: 20:00

Παρουσίαση της πρωτότυπης έρευνας του Αρχιτέκτονα Φαίδωνα Χατζηαντωνίου 
με τίτλο «Αυθόρμητη Αρχιτεκτονική στο Άγιον Όρος. Ασκητικά καταλύματα του 
αθωνικού μοναχισμού» με ταυτόχρονη προβολή φωτογραφικού υλικού.
Η παρουσίαση πραγματοποιήθηκε στην Οξφόρδη, στο Κολέγιο της Αγίας Άννας, 
στις 8 Ιουνίου 2013, στα μέλη και τους φίλους του Συλλόγου «Φίλοι του Αγίου 
Όρους».

Ασκητικά καταλύματα του αθωνικού μοναχισμού

ΦΑΙΔΩΝ ΧΑΤΖΗΑΝΤΩΝΙΟΥ Αρχιτέκτων Αναστηλωτής

Παράλληλα με την ανάπτυξη της μοναστικής κοινοβιακής ζωής, μορφές της 
αρχαίας αιγυπτιακής και παλαιστινιακής ασκητικής παράδοσης επιβιώνουν μέχρι 
των ημερών μας σε απομονωμένες περιοχές του Αγίου Όρους. Συνήθως, η 
αρχιτεκτονική των αγιορείτικων ερημητηρίων, στα οποία κατοικούν τόσο 
ολιγάριθμες μοναστικές συνοδείες όσο και μεμονωμένοι ασκητές, είναι 
αποτέλεσμα αυθόρμητων επεκτάσεων κάποιων αρχικών στενόχωρων 
καταλυμάτων, σπηλαίων ή καλυβών, που κάποτε κατοικούνταν από μοναχικούς 
ερημίτες.

Η ανακύκλωση ετερόκλητων υπολειμμάτων καταναλωτικών προϊόντων και 
οικοδομικών υλικών σε δεύτερη χρήση χαρακτηρίζει την αρχιτεκτονική αυτή. 
Μακριά από τις ανέσεις και τα απόβλητα των προϊόντων μίας χρήσης, τα 
ασκηταριά της «αθωνικής ερήμου» αποτελούν αυθόρμητα δημιουργήματα μιας 
ανώνυμης λαϊκής αρχιτεκτονικής οργανωμένα σε παλίμψηστα μιας μοναδικής και 
απροσδόκητης λαϊκής αισθητικής που στοχεύει στην ικανοποίηση των βασικών 
αναγκών. Αντίθετα από τους απόβλητους κατοίκους των παραγκουπόλεων του 



Τρίτου Κόσμου, οι αναχωρητές του Άθω συνειδητά και ηθελημένα απαρνούνται την 
καταναλωτική κοινωνία.


